

上海 人民 建议 证集 阿拉为苏州河滨水空间补短核

人人看 人人谈

去苏州河边"白相",卫生 间在哪? 绿地里的花草树木,如 何了解它们的花期和习性? 玩 '想歇歇脚,哪里可以喝杯咖 啡,尝些美食?老中青不同人群, 是否都能找到适合自己的游玩 方式? 苏州河的历史文化和工 业遗存,怎样才能更亮眼……

去年底, 苏州河 42 公里岸 线基本实现贯通,上海母亲河又 -次"华丽转身",成为沪上热门 的滨水新空间。为了让"徜徉苏 河"体验更佳,3月4日,上海市 人民建议征集办、上海市绿化和 市容管理局联合新民晚报社,激 请市民代表前往苏州河滨水空 间走一走,看一看,聊一聊,将市 民对苏河沿岸的热切期待和真 挚建议传递给相关部门。

滨水空间令人流连

河中水鸟蹁跹, 岸边桃红 柳绿, 苏州河普陀段的长风一 号绿地,不久前刚改造完毕试 开放。绿地中,几株紫红色的玉 兰吐露芬芳,不少市民放着风 筝、慢跑健身、在建的少儿图书 馆和青少年活动中心将为孩子

尚未完工的长风二号绿 地,则建于上海试剂总厂旧址, 保留了近70米高的烟囱和部 分老厂房,前期还曾作为上海 游艇会用地。如今,这里改造成 整体贯通的沿岸公共空间,将 打造以儿童阅读、户外亲子、淀 河休闲为主题的地标。记者看 到,烟囱广场改造一新,地面铺 装透水沥青,还装上了旱喷,新 建了观景高台。数十株移植而 来的银杏,将在秋季营造遍地

而在创享塔附近的绿道, 可算是"苏河十八湾"最且代表 性的景观。天蓝色漫步道格外醒目, 树影婆娑、百花争艳,散步的人群构 成了迷人的生活画卷。苏堤春晓、河 滨香景园、半岛花园……这些住宅 小区打开"后花园"的故事,令大家 啧啧称赞,苏州河岸线普陀段 21 公 里 19 个断点陆续打通的艰难,也让 市民代表们深感不易。

市民代表畅所欲言

尽管美景怡人,市民代表们心 中还有不少疑问。比如一号绿地里 是否可以放风筝, 非机动车如何管 理,植物是否有铭牌? 二号绿地区域 整体如何定位,码头是拆除还是保 留,老厂房今后的功能是什么?这些 都成了大家执议的话题。

座谈会上,市民们面对主管部 门和设计单位各抒己见。对此,普陀 区绿化和市容管理局、长寿路街道 和设计单位的工作人员——作答. 对无法确认的问题记录在案,以供

市绿化和市容管理局市容管理

处处长王永文表示, 市民畅谈 了关于苏州河的18个元素,涉 及空间时间、特色展示、运动文 化、生活生态、野趣情趣等,归 纳起来就是人与城市、人与社 会、人与人之间的和谐。"市民 观察团,每双眼睛都是神经元。 市民的优秀建议将分阶段、分 步骤、分区域地逐步采纳。未来 更要建立长效机制, 实现管理 部门和群众之间的长期沟通。'

市人民建议征集办刘训超 表示, 市民代表看市容、谈市 容, 最终将落实到群策群力管 市容。重大民生项目和重大工 程实施前,应广泛听取市民意 见,而此次联合主动征集是种 首创,体现了共建共治共享。市 民代表的建议意见,或将吸纳 到今后的规划中, 实现良性循

六类问题成为热点

记者获悉,在前期关于苏 州河的人民意见建议征集中, 公共空间的休憩, 如厕, 科普, 亲水平台、不文明行为劝阳、环 境卫生等六大类问题,成为市 民关心的热点

■ 公共空间的休憩 沿岸 空间提升项目中,都设有娱乐、 休闲配套设施。但沿线仍有较 长距离的点位,缺乏休憩空间。 建议设置驿站,规划座椅,改建 设施供游客居民休息。

■ 如厕 苏州河沿岸 300 米范围内,有42座已建开放厕 所,22座在建厕所。但部分是社 会公厕,不在河边,部分厕所分 布不均,部分无厕纸。建议排摸 厕所,将失去指示功能的牌子收 回,统一制作指示牌。将公厕位 置录入导览图和各杏询类

APP。放置移动厕所,合理布局驿站。 统一保洁标准、各区按最高级环卫公 厕标准,解决厕纸、热水等需求。

■ 科普 随着河边绿化提升 许 多珍贵的树木花草被引入。应做好科 普工作,让周围居民、游客更好地了

■ 亲水平台 防汛墙一层层,亲 水平台不亲水,这是很多游客提出的 问题。对此,普陀区优化提升了方案, 将绿化带距离缩短, 改建亲水平台, 拉近人与水的亲密关系。

■ 不文明行为劝阻 遛狗不牵 绳,防汛墙上钓鱼,非机动车乱停 放……针对乱象,"一江一河"公共 空间地方性法规正在制订中,各区和 街镇也加强了沿岸巡查, 增加了14 支市容保障队伍,劝阻不文明现象。

■ 环境卫生 诸多河边网红地, 吸引了很多人"打卡",环境卫生矛盾 突出,对此,各区增加了53处按最高 标准保洁的路段,并建立12个自律 组织,对周边商户宣传自我约束,共



上海市律师协会办公室主任

干历史与现在的对照有直观认识。

在今后的规划中,希望苏州河 能体现"有趣、方便"的元素——能否-站式满足"吃喝玩乐"的需求?停车是否方便?是否可 以挖掘一些红色之旅的地标?同时,也希望苏州河成 为"网红"打卡点后,守住"安全、干净"的底线。我们 不仅要考虑市民赏景需求,也要考虑噪声、乱涂鸦等 对附近居民的影响。此外,希望相关部门将最弱势的 群体也纳入到分享城市发展红利中来, 比如打造更 多的无障碍设施,让城市更有温度。

彩"。另外,希望增加关于城市发展的介绍,让市民对

退休教师

相比已建成的宝成湾,长风

、二号绿地配套设施需提升。在雕 塑、垃圾桶等设施上,是否能增添火柴厂的标识,让 市民能够了解历史。普陀段的"苏河十八湾"建设得 很好,是否可以在每一段、每个湾都设置一个植物主 题,成规模地种植这种植物,形成绿化。

上海大学文学院教师

希望打造活力苏河、文化苏 河、智慧苏河。建议增加花卉和彩叶树 种,打造多个立体多维的文化新阵地,融入海派文化。 传统文化和红色文化。同时,可在节点上增加二维码 科普,在微信上开发小程序,让盲人也可用听、触摸等

上海同济工程咨询有限公司

沿途科普教育做得还不够,一些常见植物应挂上 名牌。在苏州河的服务功能方面,建议政府不要完全托 底,可引入企业。在沿岸的出入口,可能会产生"停车 难"。政府须有前瞻性考虑。建议设立宣传长廊或打造 微信公众号,将苏河变迁介绍给新上海人或外地游客。 同时,设置些城市雕塑,与植物搭配讲述城市。

原市政协委员、市生态协会副会长

在滨水空间规划中,空间景观与人 的关系最关键,建议多考虑参与性。曾看到过 正休息的环卫工人敲响街边的扬琴艺术雕塑,让人看 到市民与街景互动画面, 苏州河能否也进行类似细微 考虑?针对放风筝、垂钓、亲水平台开放、游艇码头使用 等管理问题,希望不要"一刀切"。此外,苏州河沿岸不 仅有火柴厂旧址,还有灯泡厂,晚洒厂旧址, 这些历史 文化和工业文明如何展现?可否在酒厂旧址打造微型 啤酒生产线? 上海造币厂可否与岸线结合打造旅游景 点?这次苏州河公共空间贯通,是最好的契机。

浦东干部学院副教授

苏州河这一路看细节很美,但不 能低头看,因为河道水质不太好。也不 能往四周看,因为崖两边高大的建筑像堵墙,感觉有 些压抑。日后规划建造中,若部分景观有些"违和", 希望相关部门提前介入





盲区治理篇 人人建 人人护

单车乱停乱放? 小小"蓝牙道钉"破解

不该出现的地方,妨碍市容,阻碍通行,市民"吐槽"频 频,管理部门"头大"……共享单车的无序停放,长期 以来是市容管理的"老大难",而奉贤区奉浦街道根据 市民意见,与企业联手协作,巧用 10 厘米的"蓝牙道 钉",探索难题的破解之道。

去年1月,奉浦街道宝龙广场和水星家纺附近的 地面上,出现了一个个10厘米左右的"蓝牙道钉"。这 套"蓝牙道钉装置"的研发历时半年多,是政企联手的 创新合作成果——政府提供调试平台,哈啰出行提供

道钉采用"GPS+北斗+wifi+蓝牙"的四重技术精 确定位,控制精度可以控制在0.7米以内,停放误差可 说是"纳米级"的。而以往共享单车 GPS 定位系统误差 可达 20 米。市民停车时,"蓝牙道钉"会和单车上的锁 产生交互、自动识别单车是否停在指定区域。如果在 规定范围外停放,智能锁拉上后会立刻松开,手机也 会同步弹出规范停车的提醒。如果用户始终没在规定 位置停车,系统最多会扣除4小时车费。

除此之外,奉浦街道还"多管齐下"破解共享单车 乱停难题。比如在辖区39个小区门口,增设共享单车 停车位,各公共区域、企业和商圈内部,也划分了停车 位。与哈啰公司沟通后,还开设多个临时驳运点,缓解 运营方驳运单车的效率和成本问题。

又如,在宝龙商圈和水星家纺增派试点维护人员, 街道执法人员也增加检查力度和夜间排查次数。在"蓝 牙道钉"区域,水星家纺周边市民已基本能规范停车, 位于地铁口的宝龙城市广场的管制力度也加大了。基 本实现有序停车。如此,企业维护人员也减少至两人 次,能够更迅速地处理单车维修和摆放的使用成本

石龙路投诉多? 商铺自治成"生意经"

油烟扰民、占道经营、飞线充电、旅馆违建……地 处南来北往旅客众多的上海南站石龙路,曾经脏乱不 堪,居民和商户矛盾不断,市民投诉频繁。这一切,在 "金龙宜家"居商共治组织出现后,悄悄地改变了。

"金龙官家"居商共治组织由徐汇区漕河泾街道金 生居委会牵头,成员由路长、居民区党组织、物业公司、 居民代表、商户代表组成。成立后,共治组织多次走访居 民和商铺,听民意、摸实情、出实招、破难题,搭建起了金 牛苑小区与石龙路沿街商家间的定期沟通联系平台。

共治组织参与街区自治的"大手笔",是石龙路的 改造。在前期规划时,街道聘请了社区规划师,也邀请 共治组织成员讨论,了解日常巡查中发现的问题,以 及商户、居民最迫切尖锐的意见建议。改造后,陈旧凌

乱的店招店牌装上统一的吸顶灯,破旧卷帘门被同一 色玻璃移门替换,既好看也杜绝跨门营业,人行道也 装上了花箱,商铺前规划了非机动车停放点。

道路变好看了,沿街 66 家商户得益的同时,也有 了参与感和归属感,"共治共享"成了吸引客流的"生 意经"。他们签署了"六无四好"倡议书,不再乱扔垃 圾、乱倒油污、乱贴涂写、跨门占道,更自觉做到垃圾 分类和食品安全,小区居民与商户的紧张关系也缓解 了不少,共建共治共享的氛围逐步形成。

如今,共治组织建立的商铺日常管理小组,每周 都会对沿街商户开展门责自杳和规范经营行为检查, 至今已组织30余次整治清理和宣传动员活动,街区

美丽街区篇 人人治 人人享

"三不管"天天堵?背街小巷获得新生

张老伯来到街心花园,和邻里们打牌下棋。整洁的道 路和围栏里透出的花朵,让他心旷神怡。"以前这里是 '三不管',车子乱停乱开,天天堵,有时连派出所警车 都开不出来。"他连连感慨。

中大块区域内, 共有8个居民区、近5000户居 民,登记机动车近1600辆。调研发现,道路及车辆管 理问题非常突出,部分路段宽度不足2米。排水不畅、 绿化问题也是居民反映的重点。

一场"美丽街区"改造,让背街小巷成了人人管、 人人爱的休闲场所, 前期, 浦兴路街道成立了由街道。 居委、单位、居民等组成的"中大区域共治筹备委员 会",将通行安全、停车困难、基础设施较差等问题列

中大区域共治委员会拟定了项目管理、交通组 织、宣传发动等保障性措施,并落实沟通、协调、解释

解释改造计划,得到多数居民的理解和支持。此外,引 导车辆单向通行,保护绿化等也都有居民自发维护。

改变,悄然开始。首先,实行街坊封闭式管理,在3 个道口安装收费道闸,新增16个监控摄像头,并与小 区收费系统及城运监控系统联网。其次,重新划停车 区域,改建雨水污水排水管线,拓宽部分道路,将路面 调整为沥青,全区域实行单向通行。再次,调整绿化布 局,利用空间立面融入文化元素。对古色古香的口袋 公园进行改造,建造"粉墙黛瓦"的影壁长廊,对仿古 凉亭也进行了整修,保留爬满花藤的长廊,让居民能

如今,街区的改建已完成,不仅盘活了400多个机 动车停车位,还实现了街区整体提升。"政府主导、多元 共治"的理念通过中大共治委员会而得到实践,为提 高社会满意度和居民获得感提供了全新的思路

房屋老颜值差? 居民自治家园变美

江阴路街区位于黄浦区南京东路街道, 覆盖约 2500 户居民。这里曾是名人商贾集聚地,是几代上海 人的回忆。但随着岁月变迁,街区逐渐陈旧,沿街立面 没有统一主题,居民房屋老旧,配套设施不完善,由此

硬、软环境的提升,能带动文化复兴和情感回归。 江阴路街区的更新从硬件老化、居住功能不完善人 手, 政府, 社会, 居民"三位一体"全方位参与, 前期,街 道拆除违法搭建4000多平方米、占道摊亭棚3个,取 缔无证照经营21户。对小区出入口门头、铁门、岗亭 等更新改造,优化电子门禁系统,增设3处市民休憩 占和景观小品,打造中心城区"慢行街区"。通过技防 设施全覆盖、海绵城市以及新能源利用、晾衣和照明 体系整合、立体绿化改造等方式,融入智慧社区、绿色 社区、生态社区理念。在人文方面,尊重历史和原貌,

通过查阅文献资料、开展居民访谈、征集老照片和对 比相邻街坊,用技术手段恢复清水墙、雕花砖、门楣等 的风貌,并由设计师为商家提供量身定制的外立面设 计方案 动员商家自发出资更新门面。

街区更新是自我修复的过程,政府前期投入只是 火种,居民自治活力的激发才是不竭动力。在街区更 新过程中,居民全程参与——设计阶段,开展需求调 研,社区讨论和方案公示,通讨公众号发"征集今":建 设阶段,借助居民区"零距离家园"理事会平台,每周 开展社区协商,同时组织大家共同参与艺术创作、主 题导览、城市行走和摄影写真,为美丽街区建设贡献 自己的力量,建成后,周边居民和商家也建立了长效 机制,小区绿化认养、公共设施维护、非机动车文明停 放、共享空间使用管理、商居睦邻联动等项目,都以居